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Verwaltungsgemeinschaft
Amtliche Bekanntmachung

Sitzung des Kreistags am 24.07.2019
Sehr geehrte Damen und Herren, wie bereits angekündigt, findet 
die nächste Sitzung des Kreistags am Mittwoch, dem 24.07.2019, 
um 16:00 Uhr, im Bürgerzentrum am Limes in 74864 Fahrenbach, 
Ostring 6, statt.
Tagesordnung
Öffentliche Sitzung
a) Derzeit amtierender Kreistag
  1. Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse
  2. �Feststellung von Hinderungsgründen nach § 24 Abs. 1 LKrO 

(Vorlage K17/2019)
  3. �Ehrung von Mitgliedern des Kreistags für mindestens 20 Jah-

re bzw. 30 Jahre Kreistagszugehörigkeit – Verdienstmedaille des 
Landkreistags Baden-Württemberg

  4. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Kreistags
b) Neugewählter Kreistag
  5. �Einführung und Verpflichtung der Mitglieder des Kreistags 

(Vorlage K19/2019)
  6. �Festlegung der Sitzordnung (§ 3 der Geschäftsordnung für den 

Kreistag und die Ausschüsse) (Vorlage K20/2019)
  7. �Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden im Kreistag gemäß § 

1 der Geschäftsordnung für den Kreistag und die Ausschüsse  
(Vorlage K21/2019)

  8. �Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder der be-
schließenden Ausschüsse des Kreistags gemäß § 4 Abs. 1 der 
Hauptsatzung (Vorlage K22/2019)

  9. �Wahl weiterer Vertreterinnen und Vertreter in die Verbandsver-
sammlung des Verbandes Region Rhein-Neckar (VRRN) 	
(Vorlage K23/2019)

10. �Vorbereitung einer Gesellschafterversammlung der Ne-
ckar-Odenwald-Kliniken gGmbH – Entsendung von Mitglie-
dern des Kreistags in den Aufsichtsrat (Vorlage K24/2019)

11. �Entsendung von Mitgliedern des Kreistags in den Verwaltungs-
rat der Kreislaufwirtschaft Neckar-Odenwald AöR (KWiN) und 
in den Aufsichtsrat der Abfallwirtschaftsgesellschaft des Ne-
ckar-Odenwald-Kreises GmbH (AWN) (Vorlage K33/2019)

12. �Vorbereitung einer Gesellschafterversammlung der Dienstleis-
tungsgesellschaft des Neckar-Odenwald-Kreises gGmbH (DI-
GENO) – Berufung des Beirats (Vorlage K26/2019)

13. �Neubildung des Jugendhilfeausschusses für den Neckar-Oden-
wald-Kreis (Vorlage K27/2019)

14. �Wahl eines weiteren Vertreters bzw. Stellvertreters für die Mit-
gliederversammlung des Landkreistags Baden-Württemberg  
(Vorlage K28/2019)

15. �Kommunalverband für Jugend und Soziales Baden-Württem-
berg – Wahl eines weiteren Vertreters für die Verbandsver-
sammlung (Vorlage K29/2019)

16. �Wahl der weiteren Vertreter aus dem Neckar-Odenwald-Kreis 
in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Verkehrsver-
bund Rhein-Neckar (ZRN) (Vorlage K30/2019)

17. �Wahl sozial erfahrener Personen für den Ausschuss nach § 116 
SGB XII und anderer Gesetze  (Vorlage K31/2019)

18. �Wahl eines weiteren Vertreters/einer weiteren Vertreterin in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbands Tierische Neben-
produkte (ztn) Neckar-Franken (Vorlage K32/2019)

19. Haushaltszwischenbericht 2019 (Vorlage K36/2019)
20. �Änderung der Richtlinien über die außerschulische Nutzung 

von Einrichtungen an kreiseigenen Schulen  (Vorlage K35/2019)
21. �Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen in der Kinder-

tagespflege im Neckar-Odenwald-Kreis
– Änderung der Satzung
– Anpassung der Kostenbeitragstabelle
(Vorlage K34/2019)

22. Mitteilungen und Anfragen
23. Fragestunde
Mit freundlichen Grüßen, Dr. Achim Brötel

Pressemitteilung Regierungspräsidium Karlsruhe
Im Auftrag des Regierungspräsidiums Karlsruhe beginnt am Diens-
tag, dem 16. Juli 2019, die Straßeninstandsetzung an der Landes-
straße 584 zwischen Robern und Krumbach. Die Arbeiten in die-
sem Bereich werden voraussichtlich am Freitag, dem 26. Juli 2019, 
beendet sein. Aus arbeitsschutzrechtlichen Gründen können die 
Arbeiten nur unter Vollsperrung der L 584 durchgeführt werden.
Die Maßnahme ist zur Beseitigung von Schäden infolge der Ver-
kehrsbelastung und aus Altersgründen der Fahrbahn erforderlich. 
Nach dem Abfräsen der alten Deckschicht werden Schadstellen be-
seitigt und zur Erhöhung der Tragfähigkeit der Strecke eine Bin-
derschicht eingebaut. Danach erfolgt die Aufbringung der neuen 
Deckschicht. Zudem werden Arbeiten an den Bordsteinen und den 
Straßeneinläufen durchgeführt. Nach Abschluss der Asphaltarbei-
ten werden die Bankette und Leitpfosten an die neue Höhenlage der 
Straße angepasst. Der Verkehr wird von Robern über Trienz nach 
Krumbach umgeleitet. Von Krumbach wird über Wagenschwend 
nach Robern umgeleitet. Die Umleitungsstrecken sind entspre-
chend ausgeschildert und auf die bestehende Umleitungstrecke der 
Kreisstraßensanierung angepasst. Für die betroffenen Buslinien be-
steht eine abgestimmte Sonderregelung. Die Gesamtkosten in Höhe 
von 300.000 Euro trägt das Land Baden-Württemberg.
Das Regierungspräsidium Karlsruhe bittet die Verkehrsteilnehmer 
um Verständnis für die unvermeidbaren Beeinträchtigungen wäh-
rend der Bauzeit. Weitere Informationen zu aktuellen Straßenbau-
stellen finden sich im Internet unter www.vm.baden-wuerttemberg.
de, www.baustellen-bw.de. Die Verkehrslage in Baden-Württem-
berg – jederzeit und immer aktuell mit der „VerkehrsInfo BW“-App 
der Straßenverkehrszentrale Baden Württemberg. Weitere Informa-
tionen zum Thema Verkehr und den Link zum kostenlosen Down-
load finden Sie unter https://www.svz-bw.de.

Verschiedenes
Deutsche Rentenversicherung
Ferienzeit – für viele Arbeitszeit. Gerade in den Ferien bessern 
Schüler und Studenten mit Ferienjobs ihr Taschengeld auf oder 
sammeln Erfahrungen für das spätere Berufsleben. Die Deutsche 
Rentenversicherung Baden-Württemberg informiert darüber, wann 
Sozialabgaben bezahlt werden müssen. 
Für einen »echten« Ferienjob, der nicht berufsmäßig ausgeübt wird 
und im Voraus auf maximal drei Monate oder 70 Arbeitstage pro 
Kalenderjahr begrenzt ist, zahlen Ferienjobber und Arbeitgeber kei-
ne Sozialabgaben. Dabei ist unerheblich, wie hoch Verdienst und 
wöchentliche Arbeitszeit sind. Bei mehreren Ferienjobs innerhalb 
von einem Jahr werden diese jedoch zusammengerechnet. 
Wer die Aushilfstätigkeit länger ausübt, aber nicht mehr als 450 
Euro monatlich verdient, zahlt hingegen Sozialbeiträge: Bei diesem 
sogenannten Minijob besteht grundsätzlich Versicherungspflicht 
in der Rentenversicherung. Das hat viele Vorteile, nicht nur bei der 
späteren Rente. Zusätzlich erwirbt man den vollen Schutz der Ren-
tenversicherung. Beispielsweise können die Gesundheitspräventi-
onsprogramme der Rentenversicherung genutzt werden und man 
kann eine Riester-Rente abschließen. Wer beim Minijob keine Ren-
tenversicherungsbeiträge zahlen will, muss das – im Gegensatz zu 
früher – beim Arbeitgeber beantragen. 
Nähere Informationen zum Thema bieten die kostenlosen Broschü-
ren »Minijob – Midijob: Bausteine für die Rente« und »Tipps für 
Studenten: Jobben und studieren«. Im Internet unter www.deut-
sche-rentenversicherung-bw.de stehen sie zum Herunterladen zur 
Verfügung oder können unter der Telefonnummer 0721 825-23888 
beziehungsweise per E-Mail an presse@drv-bw.de bestellt werden.

Pressemitteilung Landratsamt
Förderprogramm „Spitze auf dem Land!“: EU und Land fördern 
Unternehmen im Ländlichen Raum
Neckar-Odenwald-Kreis. Für High-Tech-Firmen im ländlichen 
Raum bieten die EU und das Land Baden-Württemberg das Förder-
programm „Spitze auf dem Land“ an. Zum Zug kommen innovative 
Unternehmen bis 100 Mitarbeiter mit der Eigenschaft zum Techno-
logieführer. Wer Investitionen in Gebäude, Maschinen und Anla-

http://www.baustellen-bw.de
https://www.svz-bw.de
http://www.deutsche-rentenversicherung-bw.de
http://www.deutsche-rentenversicherung-bw.de
mailto:presse@drv-bw.de
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gen plant, kann hierfür einen Zuschuss von bis zu 20 %, höchstens 
400.000 Euro erhalten. Zuwendungen unter 200.000 Euro werden 
nicht bewilligt. Anträge auf Aufnahme in die Förderrichtlinie kön-
nen laufend vorgelegt werden. Die Projektauswahl findet halbjähr-
lich im Frühjahr und Herbst statt. Für die nächste Projektauswahl am 
31.08.2019 können jetzt die Anträge über die Städte und Gemeinden 
eingereicht werden. Eine nachträgliche Bezuschussung von bereits 
begonnenen Vorhaben ist nicht möglich. Für Fragen steht Karin Brell 
vom Landratsamt unter Telefon 06261/84-1385 oder per E-Mail unter 
karin.brell@neckar-odenwald-kreis.de zur Verfügung.

Ferienspiele mit den Pfadfindern
Schatz ahoi!
für Kinder von 5 bis 9 Jahren: Mittwoch, 4.9.19, 16.30 Uhr bis 18.30 
Uhr. Ein Piratenschiff mit einem Schatz an Bord kreuzt unsere 
Wege. Der Matrose im Ausguck meldet die Piraten. Jetzt gilt es: Die 
Kanonen laden, zielen, feuern und Enterhaken werfen. Das Piraten-
schiff wird besiegt und der Schatz wird geborgen!
Treffpunkt: Fußballplatz in Mudau
Ansprechpartner und Anmeldung: Pfadfinderbund Süd e. V.
Anke Hentschel 06283/449946, mail: a.hentschel.privat@hotmail.de

GV „Eintracht“ Muckental
Open-Air-Konzert „Sommernachtstraum“
Der GV Muckental lädt zu seinem 70-jährigen Vereinsjubiläum 
herzlich zu einem Open-Air-Konzert unter dem Motto „Mucken-
taler Sommernachtstraum“ am 20. Juli 2019 am Rathausplatz ein. 
Zusammen mit dem Gesangsverein „Eintracht“ aus Mittelscheff-
lenz und weiteren Gesangs- und Instrumentalsolisten präsentieren 
wir Ihnen wieder ein ansprechendes und abwechslungsreiches Pro-
gramm. Ab 18.00 Uhr kann man sich mit Cocktails und sommer-
lichen Köstlichkeiten auf das Konzert einstimmen. Konzertbeginn 
ist um 19.30 Uhr. Der Eintritt ist frei. Wir uns freuen, Sie an diesem 
Abend als unsere Gäste begrüßen zu dürfen. Bei schlechter Witte-
rung findet die Veranstaltung in der Sporthalle/DGH statt.

Naturpark Neckartal-Odenwald
Landschaftspflege mit Messer und Gabel
Gedeckter Tisch auf dem Bauernhof
Fünf Bauernhöfe im Naturpark Neckartal-Odenwald beteiligen sich 
am Sonntag, 4. August beim „Brunch auf dem Bauernhof “. Von 10 
bis 14 Uhr können die Gäste hofeigene Leckereien und Produkte 
der Region genießen und bei Hofführungen die landwirtschaftli-
chen Betriebe kennenlernen. Bereits zum zwölften Mal findet der 
landesweite „Brunch auf dem Bauernhof “ der Naturparke in Ba-
den-Württemberg statt und erneut sind auch Höfe aus dem Na-
turpark Neckartal-Odenwald mit dabei. Die landwirtschaftlichen 
Betriebe laden ein, regionale Leckereien – überwiegend aus eige-
ner Herstellung – direkt bei ihnen auf dem Hof zu genießen. Das 
Angebot reicht von Bio-Angusrind und Schwäbisch-Hällisches 
Bio-Landschwein, Putenleckereien, Wurst- und Schinkenspezialitä-
ten über selbst-gemachte Salate und hausgemachte Marmelade und 
Obstsalat. Jeder Hof stellt sein Buffet individuell und entsprechend 
seiner hofeigenen Produkte zusammen. Ein Fest für alle Genießer! 
Außerdem wartet jeder Hof mit einem individuellen Rahmenpro-
gramm auf: bei Führungen durch Stall, Wiesen und Felder können 
die Gäste einen Eindruck von der Wirtschaftsweise gewinnen und 
den Betrieb näher kennen lernen. Auch für Kinder ist ein abwechs-
lungsreiches Programm geboten.
Der „Brunch auf dem Bauernhof “ bietet aber mehr als „nur“ Gau-
menfreuden – durch die Erzeugung heimischer Lebensmittel pfle-
gen und bewahren die Landwirte die einzigartige Landschaft im Na-
turpark Neckartal-Odenwald. Ein Plus an Lebensqualität für Alle!
Der „Brunch auf dem Bauernhof “ ist ein Gemeinschaftsprojekt der 
sieben Naturparke in Baden-Württemberg. Die Landwirtschaftsäm-
ter und Kreisbauernverbände unterstützen den Aktionstag eben-
falls. Wer den Brunch auf einem der Höfe erleben möchte, sollte 
sich bis zum 29. Juli 2019 direkt beim entsprechenden Hof anmel-
den - die Anzahl der Plätze ist begrenzt!
Weitere Informationen zum „Brunch auf dem Bauernhof “
erhalten Sie beim Naturpark Neckartal-Odenwald, Kellereistraße 
36, 69412 Eberbach, 0 62 71 / 72 98 5 und buero@np-no.de

Kirchliche Nachrichten
Kath. Kirchengemeine Elztal-Limbach-Fahrenbach

Gottesdienste vom 20./21.07.2019
Samstag, 20.07.19
Lim	 12.00 Uhr Ökumen. Trauung 
Mu	 14.00 Uhr Messfeier mit Trauung  
Sonntag, 21.07.– 16. Sonntag im Jahreskreis
Elztal
Da	 10.00 Uhr �Messfeier für unsere Seelsorgeeinheit 

(Elzberghalle) gleichzeitig Kinderkirche,  
mitgestaltet von den Kirchenchören u. dem 
ökumen. Kinderchor Cantiamo, anschl. 
Fahrzeugsegnung u. Mittagessen 

Limbach
Bals (Sa) 	 18.00 Uhr Beichtgelegenheit
Bals (Sa) 	 18.30 Uhr Messfeier  
Fahrenbach
Fa (Sa) 	 18.30 Uhr �Festgottesdienst zum Patrozinium	  

mitgestaltet vom Kirchenchor

Gemeinde Limbach
Amtliche Mitteilungen

Einladung zu den öffentlichen Sitzungen des Heidersbacher 
Ortschaftsrates am Mittwoch, 24. Juli 2019 um 19.30 Uhr,  
im Hällele (Spiegelsaal)
Tagesordnung
Sitzung I (letzte Sitzung des amtierenden Ortschaftsrates)
1. �Feststellung ob Hinderungsgründe gem. §29 Abs. 1 GemO für die 

neu gewählten Ortschaftsräte vorliegen
2. Verabschiedung von Rainer Sauer und Alois Hemberger
3. Rückblick auf die letzte Wahlperiode
4. Information über die Geschwindigkeitsmessung an der B27
5. Fragen und Anregungen aus der Bevölkerung
6. Verschiedenes
Sitzung II (konstituierende Sitzung)
1. �Einführung und Verpflichtung der am 26.05.2019 gewählten Ort-

schaftsräte nach §32 Abs. 1 GemO
2. �Vorschlag an den Gemeinderat über die Wahl eines Ortsvorste-

hers und seines Stellvertreters
3. �Vorschlag zweier Vertreter für den Abwasserzweckverband Elz-

bachgruppe und zweier Stellvertreter
� Alois Hemberger, Ortsvorsteher

Halteverbot „Tiefe Wiese“ wegen Neubau der 	  
Gemeinschaftsschule Limbach
Die Gemeinde Limbach freut sich, die lange Planung des Schulneu-
baus endlich in die Tat umzusetzen. Hierzu wurde lange geplant, 
Leistungen ausgeschrieben und nun rückt der Termin des tatsäch-
lichen Baus endlich näher. Der Neubau der Schule wird jedoch aber 
auch viel zusätzlichen Zulieferverkehr bringen. Unzählige LKW-La-
dungen müssen über die Straße „Tiefe Wiese“ zufahren um all das Ma-
terial, welches für die Erstellung der neuen Schule benötigt wird, an-
zuliefern. Aus diesem Grund wird ab dem 23.07.19 in der gesamten 
Straße ein absolutes Halteverbot eingerichtet. Dieses Halteverbot 
ist dringend erforderlich um die Anlieferungen ungehindert zu er-
möglichen. Wir bitten alle Zulieferer, Handwerker und vor allem die 
Anwohner der Tiefen Wiese um Verständnis und verweisen auf die 
Parkmöglichkeit des großen Parkplatzes an der Gemeinschaftsschule. 
Das bedeutet ggf. für Besucher und Arbeiter von ortsansässigen Fir-
men einen etwas weiteren Fußweg. Dies ist aber für den reibungslo-
sen Ablauf auf der Baustelle unbedingt erforderlich. 

Brennholzdiebstahl in Balsbach
In der Zeit von Donnerstag, den 4. 7. 2019, bis Freitag, den 5. 7. 
2019 wurden in Balsbach im Weißmauerwald ca. 8 Ster Brennholz 
entwendet. Es handelte sich um gemischtes Buchen- und Eichen-
holz, das bereits in Meterstücke aufgerissen und schon einige Jahre 

mailto:a.hentschel.privat@hotmail.de
mailto:buero@np-no.de
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am Wegrand gestapelt war. Der Schaden beträgt ca. 500 €. Der oder 
die Täter sind mit dem Holz unerkannt entkommen. Wer hat etwas 
Verdächtiges beobachtet? Sachdienstliche Hinweise bitte an den Po-
lizeiposten Limbach, Telefonnummer 06274 928050

Stellenangebote der Gemeinde Limbach

Feuerwehrnachrichten
Kreisjugendzeltlager in Krumbach
Vom 19. bis 21. Juli 2019 findet in Krumbach am Sportplatz das 
diesjährige Kreisjugendzeltlager statt. Es kann in dieser Zeit durch 
die Jugendlichen und Kinder etwas lauter werden. Wir bitten die 
Krumbacher Bevölkerung um Verständnis. Am Samstag, den 20. 
Juli findet um 18.00 Uhr ein Gottesdienst statt, zu dem wir alle herz-
lich einladen.

Leistungsabzeichen bestanden
Eine Feuerwehrfrau und fünf Feuerwehrmänner der Limbacher 
Feuerwehr stellten sich in verschiedenen Teams den strengen Re-
geln bei der Abnahme des Leistungsabzeichens in Osterburken. Alle 
bestanden in ihren Gruppen die sehr strengen Zeitlimits unterlie-
genden, vielfältigen Aufgaben mit Bravour und konnten aus den 
Händen von Kreisbrandmeister Jörg Kirschenlohr die Auszeich-
nungen zu den Leistungsabzeichen entgegennehmen. Auch Bürger-
meister Thorsten Weber und stellvertretender Kommandant Josef 
Bangert zählten zu den Gratulanten. 
Herzlichen Glückwunsch den Kameraden Raphael Hemberger, Max 
Schork und Michael Kaiser aus der Abteilung Balsbach, die als wich-
tiger Teil der Gruppe Buchen 2 das Leistungsabzeichen in Bronze be-
standen.

Herzlichen Glückwunsch der Kameradin Lydia Ebermann und dem 
Kameraden Steffen Schäfer, die mit der Gruppe Neckartal-Oden-
wald das Leistungsabzeichen in Bronze bestanden haben und an 
den Kameraden Andy Schmidt, der mit der Gruppe Billigheim so-
gar das Leistungsabzeichen in Silber entgegennehmen konnte. Alle 
drei gehören der Abteilung Scheringen an.

Ausrückebereich Ost der Limbacher Feuerwehr übt in 	
Heidersbach
Der Ausrückbereich Ost mit den Abteilungswehren aus Heiders-
bach, Laudenberg, Limbach und Scheringen traf sich zu einer ge-
meinsamen Übung in Heidersbach. Die Alarmierung erfolgte über 
die Feuerwehrleitstelle und mittels Sirenen und Funkmeldern in den 
beteiligten Ortschaften. Insgesamt 40 Feuerwehrmänner aus den 

Ausbildung im gehobenen nichttechnischen 	  
Verwaltungsdienst

Bachelor of Arts (B.A.) - Public Management (m/w/d)

Zum 1. September 2020 stellt die Gemeinde Limbach, wie in den 
Vorjahren wieder 2 Ausbildungsplätze für das Einführungs-
praktikum im Rahmen der Ausbildung im gehobenen nichttech-
nischen Verwaltungsdienst als Bachelor of Arts – Public Ma-
nagement zur Verfügung.
Voraussetzung für die Zuteilung eines Ausbildungsplatzes ist ne-
ben dem Abitur oder der Fachhochschulreife die vorherige Zu-
lassung zum Einführungspraktikum durch die Hochschule Kehl.
Bewerber, die ihren Wohnsitz im Regierungspräsidium Karlsru-
he haben, bewerben sich online bei der Hochschule Kehl, www.
hs-kehl.de um die Zulassung. (Bewerbungsschluss: 01.10.2019). 
Bewerbungen bei der Gemeinde Limbach sind bis spätestens 
20.09.2019 einzureichen.
Wenn Sie mehr über diesen Beruf erfahren wollen, wenden 
Sie sich bitte an das Personalamt der Gemeinde Limbach, Herr 
Schork, Tel. 06287/920024.

Die Gemeinde Limbach sucht zum 01. Januar 2020 einen

Austräger (m/w/d) für den Ortsteil Limbach (Teilbezirk)

Die Stelle umfasst das wöchentliche Austragen des Amtsblattes 
mit Amtspost. Die Arbeitszeit beträgt 3,25 Wochenarbeitsstun-
den und wird als geringfügige Beschäftigung nach dem Tarifver-
trag für den öffentlichen Dienst entlohnt. Ihre Bewerbung mit 
den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis zum 09.08.2019 
an die Gemeinde Limbach, Personalamt, Muckentaler Str. 9, 
74838 Limbach.

http://www.hs-kehl.de
http://www.hs-kehl.de
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vier Abteilungen standen vor der Aufgabe, einen Scheunenbrand 
unter Kontrolle zu bekommen. Zudem wurde eine Person in der 
brennenden Scheune vermisst. Mit dem Tanklöschfahrzeug 4000, 
einem Tragkraftspritzenfahrzeug, zwei Gerätewagen mit Tragkraft-
spritze und einem Mannschaftstransportwagen wurde innerhalb 
kurzer Zeit nach dem Eintreffen der verschiedenen Wehren die 
Löschversorgung sichergestellt. Insgesamt mussten 680 Meter Feu-
erwehrschlauch zur ausreichenden Bereitstellung von Löschwasser 
verlegt werden. Zur Wasserversorgung diente hauptsächlich der 
Löschwasserbehälter am Sportplatz. Dabei zeigte der Ausrückebe-
reich seine Schlagkräftigkeit, von der sich über die gesamte Einsatz-
dauer auch Bürgermeister Thorsten Weber sowie der Ortsvorsteher 
Alois Hemberger überzeugen konnten. Bei der Suche nach der ver-
meintlich vermissten Person durch die eingesetzten Atemschutz-
geräteträger wurde im Übungsszenario ein Feuerwehrmann leicht 
verletzt und von seinen Kameraden aus der brennenden Scheune 
geborgen, und anschließend vor dem Gebäude erstversorgt. Neben 
dem Innenangriff kam auch der Wasserwerfer des Tanklöschfahr-
zeuges zum Einsatz. Es stellte sich zudem heraus, dass sich keine 
Person im brennenden Scheunengebäude befand.
Am Ende der erfolgreichen Übung bedankten sich der Heidersba-
cher Abteilungskommandant Matthias Eichhorn und der stellver-
tretende Kommandant Josef Bangert bei ihren Kameraden für das 
gute Miteinander während der Übung und gingen nochmals auf 
die einzelnen Teile der Übung ein. Bürgermeister Thorsten Weber 
und Ortsvorsteher Hemberger, für den es die letzte Übung in seiner 
Amtszeit war, lobten die Abteilung Heidersbach für die gute Vor-
bereitung und dankten allen Feuerwehrangehörigen für ihre Bereit-
schaft zur Teilnahme. Ein besonderer Dank galt auch den Eheleu-
ten Schulz, die ihr Anwesen für diese Übung zur Verfügung gestellt 
hatten. Beide stellten fest, dass man sich auch im Ernstfall voll auf 
die Abteilungswehren im Ausrückebereich Ost verlassen könne, was 
sehr beruhigend sei.

Kirchliche Nachrichten
Kirchliche Nachrichten Evang. Kirchengemeinde 

Mudau 
21. Juli 2019	
09.30 Uhr 	Gottesdienst in Mudau im Kirchsaal
11.00 Uhr 	Gottesdienst in der kath. Kirche St. Valentin in Limbach
	 Pfarrer i. R. Winfried Weber	

Frauenkreis
Der Frauenkreis trifft sich am Montag, dem 22. Juli um 14.00 Uhr 
im Gemeindehaus in Mudau.

Taufgottesdienst
Der nächste Taufgottesdienst ist für den 01. September geplant.
Anmeldungen sind bis spätestens 3 Wochen vorher möglich.

Kirchenwahlen am 1. Advent 2019
Am 1. Advent wird in unserer Gemeinde ein neuer Kirchengemein-
derat gewählt. Wahlvorschläge können ab jetzt bis zum 29.09.2019 
im Pfarrbüro oder bei Pfarrerin. Rebecca Stober eingereicht werden.
Wählbar sind im Prinzip alle Mitglieder der ev. Kirchengemeinde 
Mudau / Limbach, die zum Zeitpunkt der Wahl 16 Jahre alt sind.
Auch momentane Mitglieder des KGR benötigen einen Vorschlag.
Wir freuen uns über zahlreiche Vorschläge, um gut aufgestellt in das 
Jahr 2020 starten zu können!
� Es grüßt Sie herzlich, Ihr Kirchengemeinderat 

Email Pfarramt: ekg.mudau@t-online .de 
Sprechzeiten im Pfarrbüro: Dienstag 	 14.30 Uhr – 16.00 Uhr
Evang. Kirchengemeinde Mudau 
Pfarrerin Rebecca Stober, Tel. 06284-362 

Verschiedenes
Sommerfest mit Tag der offenen Tür im Seniorenzentrum 	
Katharina von Hohenstadt 
Das Seniorenzentrum Katharina von Hohenstadt veranstaltet am 
Sonntag, den 28.07.2019 ab 14.00 Uhr sein traditionelles Sommer-
fest mit Tag der offenen Tür und möchte hierzu alle Bürgerinnen 
und Bürger recht herzlich einladen. Den musikalischen Rahmen 
werden die „Oldies“ und der Musikverein Limbach setzen. Des Wei-
teren im Programm vorgesehen sind Roland der Riese, Werk- und 
Handarbeiten, Gesundheitscheck, Steckenpferde und Seifenblasen. 
Für alle Interessierten werden Hausführungen angeboten. Für das 
leibliche Wohl von Torten, Kuchen bis hin zu Schaschlik, Gemüse-
spieß, Steak, Bratwurst und Salaten wird gesorgt sein, ebenfalls wie 
eine ansprechende Auswahl an kühlen Getränken. Das Senioren-
zentrum Katharina von Hohenstadt freut sich auf schönes Wetter, 
gute Laune und auf Ihren Besuch.

Ausstellungseröffnung Museum Wagenschwend – 	  
Steinerne Zeugen der Erdgeschichte
Mineralien aus aller Welt als neue Dauerausstellung im Dorfmu-
seum Wagenschwend
Viele der steinernen Exponate aus der Sammlung Karl Grathwohl 
(1905- 1982) haben schon -zigtausende von Kilometern zurück-
gelegt. Der Badener Geologe sammelte Mineralien in aller Herren 
Länder, auf allen Kontinenten der Erde. Und besonders oft und ger-
ne suchte Grathwohl am Odenwälder Katzenbuckel nach Minera-
lien. 250 von mehr als 3.000 Exponaten wurden in den vergangenen 
Jahren im Waldbrunner Rathaus ausgestellt – und sie gingen jetzt 
erneut auf eine kleine Reise: Die Sammlung wird zukünftig im Mu-
seum Wagenschwend präsentiert. Eröffnet wird die neue Daueraus-
stellung mit einem kleinen Festakt am Sonntag, den 28. Juli 2019 
um 14.00 Uhr. Für das Museum als Geopunkt im Geo-Naturpark 
Bergstraße-Odenwald eine echte Bereicherung - und für Besucher 
ein neuer Anziehungspunkt im Hohen Odenwald.
Geboren wurde Karl Grathwohl 1905 in Oedheim.1926 beginnt 
er ein Geologiestudium in Heidelberg. Im zweiten Weltkrieg ver-
schlägt es in nach Norwegen und Russland. Später bereist er Spa-
nien, Nepal und den Kosovo. Von jeder Station bringt er seltene Mi-
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neralien und Kristalle mit nach Hause und erwirbt durch Tausch 
und Kauf nach und nach Exponate aus Ländern aller Kontinente. 
Schwerpunkt seiner Sammlung bilden allerdings Fundstücke vom 
Katzenbuckel, den er auf ausgedehnten Wandertouren immer wieder 
besucht. So sehr fasziniert ihn der 626 Meter hohe ehemalige Vulkan, 
dass er ihm zur zweiten Heimat wird. Tochter Judith Press und ihre 
Geschwister werden zwischen den Vitrinen mit Mineralien groß, und 
wenn der Platz eng wird, baut Grathwohl einfach neue Zimmer an 
das Haus an. Ein Sammler durch und durch. Als Karl Grathwohl im 
Jahr 1982 stirbt, bestellt er seine Tochter Judith zur Testamentsvoll-
streckerin. Sie übergibt der Gemeinde Waldbrunn die Sammlung als 
Leihgabe. Damit die Mineralien dort bleiben, wo Grathwohl am liebs-
ten unterwegs war. Aufwändige Umbauten im Waldbrunner Rathaus 
sorgten nun dafür, dass die Sammlung Grathwohl ein neues Zuhause 
suchte – und das fand sich im nahegelegenen Wagenschwend. Das 
Museum ist als offizieller Geopunkt Teil des Geo-Naturparks Neckar-
tal-Odenwald – was passt da besser als eine einzigartige Sammlung 
von Mineralien aus aller Welt und vom Katzenbuckel? 
Eröffnung der neuen Ausstellung im Museum Wagenschwend
Sonntag, den 28. Juli 2019 um 14.00 Uhr

Auch die Katholische Öffentliche Bücherei in Limbach geht in 
die Ferien.
Letzte Ausleihe vor den Ferien: Freitag, den 26. Juli
Erste Ausleihe nach den Ferien: Mittwoch, den 11. September
Wir wünschen Ihnen einen schönen, erholsamen Urlaub!
� Ihr KÖB-Team
Die Imker informieren
Darum sollten Sie Honiggläser besser nicht ungespült in den 
Glascontainer werfen. Die Honigreste können zur Verbreitung 
der bösartigen Amerikanischen Faulbrut auf heimischen Bienen 
beitragen 
Die Amerikanische Faulbrut ist eine Bienenseuche, die Larven tö-
ten und das gesamte Bienenvolk gefährden kann. In Deutschland 
müssen Imker den Erreger melden, wenn ihre Bienen damit infi-
ziert sind. Die Tiere mit einem Antibiotikum zu behandeln, ist hier-
zulande nicht erlaubt. In vielen Nicht-EU-Ländern hingegen schon. 
Und genau darin liegt das Problem.
Das Antibiotikum bekämpft zwar die Krankheitszeichen der auslän-
dischen Bienen, es bleiben aber hoch ansteckende Sporen im Honig. 

Bürgermeisteramt 
Limbach
Telefon (0 62 87) 92 00-0
Telefax (0 62 87) 92 00-28
E-Mail: Gemeinde@limbach.de
Internet: www.limbach.de
Sprechzeiten:
Rathaus Limbach �Montag–Freitag 8.00–12.30 Uhr
 Montag 14.00–17.00 Uhr
 Mittwoch 14.00–18.00 Uhr
Ortschaftsverwaltungen:
Krumbach Mittwoch von 17.00–17.30 Uhr
Wagenschwend �An jedem ersten
Mittwoch im Monat von 17.30–18.30 Uhr
In den übrigen Ortsteilen finden Sprechzeiten nach Vereinbarung mit den Ortsvorstehern statt.

Rathaus Limbach � 92 00-0

Bürgermeister Weber � 92 00-0

Thorsten.Weber@Limbach.de

Sekretariat:
Frau Brenneis � 92 00-13
Bettina.Brenneis@Limbach.de

Ortsvorsteher
Balsbach � 17 48
Heidersbach � 6 01
Krumbach � 7 89
Limbach � 7 94
Laudenberg � 8 35
Scheringen � 12 36
Wagenschwend � (0 62 74) 8 78

Gemeindliche Einrichtungen
Kläranlage Limbach � 16 16
Kläranlage Heidersbach � 41 12
Kläranlage Scheringen � 9 50 40
Sport- u. Festhalle Limbach � 92 96 29
Feuerwehr � 1 12
Gesamtkommandant
Karl Wendel � 0172 / 946 53 37

Ehrenamtlicher Fahrdienst
Anmeldung Fahrten 
(Mo.–Fr. 9–12 Uhr)� 0172 / 623 00 50
Vertretung � 0172 / 623 00 51
Wasserversorgung 
Störungsmeldestellen (Tag und Nacht) 
Stadtwerke Buchen� (0 62 81) 5 10 51
(für die Ortsteile Balsbach, Heidersbach, Lau-
denberg, Scheringen, Wagenschwend)
Stadtwerke Mosbach � (0 62 61) 89 05-36
(für die Ortsteile Krumbach und Limbach)

Ämter
Rechnungsamt
Herr Rhein, Amtsleiter � 92 00-22
Klaus.Rhein@Limbach.de
Gemeindekasse
Herr Amann � 92 00-23
Christian.Amann@Limbach.de
Frau Kais � 92 00-26
Karin.Kais@Limbach.de
Steuer- und Personalamt
Herr Schork � 92 00-24
Werner.Schork@Limbach.de
Hauptamt
Frau Guckenhan, Amtsleiterin � 92 00-14
Birgit.Guckenhan@Limbach.de
Standesamt
Herr Link � 92 00-19
Ronny.Link@Limbach.de

Sozialamt: Frau Brimmer � 92 00-20
Annette.Brimmer@Limbach.de
Einwohnermelde-/Passamt/
Müllsackausgabe
Herr Kochendörfer � 92 00-18
Rainer.Kochendoerfer@Limbach.de
Bauverwaltung: 
Frau Stephan � 92 00-15
Anne.Stephan@Limbach.de
Grundbucheinsichtstelle
Frau Guckenhan � 92 00-14
Birgit.Guckenhan@Limbach.de
Frau Stephan � 92 00-15
Anne.Stephan@Limbach.de
Technisches Bauamt
Herr Farrenkopf, Amtsleiter � 92 00-12
Georg.Farrenkopf@Limbach.de
Bauhof � 92 00-21

Schulen
Grundschule Limbach� 296
Fax� 9 50 22
Hausmeister Herkert� 293 
E-Mail: � Grundschule.Limbach@t-online.de
Schule am Schlossplatz� 1051
Frau Meixner (Rektorat)� 1051
Frau Stolz (Sekretariat)� 1051
Fax� 92 96-28
E-Mail: � Schule-Limbach@web.de
Internet: � schule-am-schlossplatz.de
Frau Miesch (Sozialarbeiterin)� 933 93 62
Mobil� 0152 / 08 59 26 42
Fax� 933 93 64
E-Mail: � schulsoz-limbach@caritas-nok.de
Herr Herkert (Hausmeister)� 933 93 55
E-Mail: � markusherkert77@web.de
Sporthalle� 92 96 29

Sonstige
Polizeiposten
Wagenschwend � (0 62 74) 9 28 05-0
Förster Kunzmann � (0 62 87) 9 55 20
Stromstörung Netze BW GmbH
Störungs-� (kostenfrei)
Rufnummer Strom: � 0800 3629-477
Musikschule 
Mosbach � (0 62 61) 9 18 96-0
Kath. Sozialstation
Mosbach � (0 62 61) 92 01-36
Ev. Sozialstation
Mosbach (0 62 61) 93 33-0
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Dieser kommt als Import-Honig zu uns nach Deutschland. Für den 
Menschen sind die Erreger völlig ungefährlich. Für die Larven der 
heimischen Honigbiene sind sie im schlimmsten Fall tödlich.
Import-Honig kann Bienen schaden
Daher sollten Imker und Verbraucher darauf achten, dass heimische 
Bienen nicht mit Import-Honig in Kontakt kommen. Immer wieder 
weisen Imker deshalb darauf hin, dass Honiggläser nur gespült in 
den Altglascontainer gehören. Die Tiere suchen insbesondere in den 
Sommermonaten, wenn die Blumen verblüht sind, nach alternativen 
Nahrungsquellen. Eine Nahrungsquelle sind auch Honigreste. Exper-
ten raten daher: Verbraucher sollten ihre Gläser sicherheitshalber gut 
ausspülen, bevor sie diese entsorgen.

Selbsthilfegruppe Prostatakrebs Adelsheim & Umgebung
Nächstes Treffen am 23. Juli 2019 um 18:30 in Großeicholzheim,
Gasthaus Löwen-Nebenzimmer. Während der Sommerpause Au-
gust / September finden keine Treffen statt. Weitere Informationen 
gibt es beim Gruppenleiter Bernd Zettler, Tel. (06291) 688236 

Vereinsnachrichten
Gesangverein „Liederkranz“ Balsbach

Der Gesangverein „Liederkranz“ Balsbach informiert:
Am Donnerstag, den 18.Juli findet ab 20.00 Uhr eine gemeinsame 
Probe des Stammchores mit dem Chor „Querbeet“ statt. Auf dem 
Probeplan steht das Musical „Franziskus“, welches am Sonntag, den 
24. November um 18.00 Uhr in der Klosterkirche Balsbach aufge-
führt wird. Auch der Männerchor probt wieder, und zwar einen Tag 
später am Freitag, den 19. Juli um 19.30 Uhr.

VfB Heidersbach
Der VfB Heidersbach sagt danke
Der VfB Heidersbach möchte sich auf diesem Wege bei allen bedan-
ken, die zum Gelingen des diesjährigen Sportfestes sowie der Mu-
sikveranstaltung „Die Almrocker“ beigetragen haben. Ein besonde-
rer Dank gilt allen Helferinnen und Helfern in den Ständen sowie 
den Anwohnern für Ihr Entgegenkommen und Verständnis. 

FG Hederschboch Dick Do
Open Air Party
Die Prinzengarde der FG Hederschboch Dick Do veranstaltet am 
Samstag, 20.07.2019 ihre alljährliche Open Air Party im Steinbruch 
oberhalb der Heidersbacher Mühle. Der Steinbruch bietet, umringt 
von Wald, mit toller Beleuchtung und Lagerfeuer, eine ganz be-
sondere Atmosphäre. Die Party steigt ab 20.00 Uhr mit Snackbar, 
Bar und leckeren Cocktails. Für gute Stimmung sorgt DJ Juss. Der 
Eintritt ist frei. Außerdem bieten wir auch dieses Jahr wieder einen 
Shuttle-Bus-Service an. Dieser wird ab der Bushaltestelle Heiders-
bach in den Steinbruch und zur späteren Stunde auch wieder zurück 
fahren. Auf Anfrage fährt der Shuttle-Bus auch gerne in die angren-
zenden Ortschaften.�Auf euer Kommen freut sich die Prinzengarde.

FV Laudenberg e.V.
Voranzeige Sportfest 2019
Nach den großen Erfolgen der vergangenen Jahre geht die „Dirndl- 
und Lederhosenparty“ am Freitag, den 02.08.2019 ab 21:00 Uhr 
in die nunmehr vierte Runde. Undenkbar ist dieser Abend ohne 
unseren Südtiroler Stimmungsgarant Alex Pezzei aus dem Gader-
tal.  Auch 2019 wird er wieder zusammen mit „seiner Lady“ das 
Festzelt so richtig in Stimmung versetzen und das nicht zu knapp. 
Der charismatische Südtiroler konnte bereits mehrfach Auftritte 
beim Grand Prix der Volksmusik für sich verbuchen und mit die-
ser Erfahrung reist er nach Laudenberg. Eine Tischreservierung ist 
per Mail fvlaudenberg.reservierung@gmail.com oder unter Tel.Nr. 
06287/1386 möglich.

Zeltaufbau Sportfest - Terminänderung
Für das diesjährige Sportfest des FV Laudenberg e.V. wird das Zelt 
bereits am Mittwoch, den 24.07.2019, ab 17 Uhr aufgestellt. Um 
zahlreiches Erscheinen der Mitglieder und Gönner des Vereins wird 
gebeten. Weitere Infos unter  fv-laudenberg.c.geomix-vereine.com

FC Freya Limbach
Von Samstag, 20.07.19 bis Montag, 22.07.19 verwandelt sich das 
Freya-Sportgelände und der Festplatz im Rahmen des Sportfestes 
wieder zum Zentrum von Spiel, Spaß, geselligem Beisammensein 
und einem abwechslungsreichen kulinarischen Angebot für Jung 
und Alt. Neben unseren traditionellen, knusprigen Hähnchen aus 
der Freya-Küche bereichern auch die allseits beliebten Hambur-
ger, zu weiteren Grillköstlichkeiten und den „Veggie-Burgern“, un-
ser kulinarisch vielfältiges Angebot. Kleiner Tipp: Unsere reichhal-
tige Kaffee- und Kuchenbar im Sportheim öffnet dieses Jahr nicht 
nur Sonntags ihre Pforten, sondern ist schon Samstags für einen 
gepflegten „Kaffeeklatsch“ geöffnet. Erstmalig wird der Sportfest-
samstag dann mit der „Freya-Beach und Sommerparty“ abgerun-
det, wo DJ Schotti Jung und Alt mit einer musikalischen Zeitreise 
aus den 90ern ins „Heute“ befördert! Es braucht also gar nicht viel: 
Egal ob Hawaiihemd, Blumenkette, Badelatschen oder Handtuch … 
bei frischen Longdrinks, einer kühlen Sommerschorle oder ein-
fach einem frisch Gezapften aus der Hopfenoase ist ausgelassene 
Partystimmung garantiert! …und die Beach-Partymeile betreten 
alle „Gute-Laune-Suchenden“ ganz kostenfrei.

Förderverein Kindergarten Limbach
Generalversammlung des Fördervereins des Kindergartens 
Limbach
Am Mittwoch, 31.07.2019 findet um 20.00 Uhr im KIGA/Sitzungs-
saal Maria Frieden die diesjährige Generalversammlung des För-
dervereins des Kindergartens Limbach statt.
Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
2. Jahresbericht
3. Rechnungsbericht und Bericht der Kassenprüfer
4. Entlastung des Vorstandes
5. Neuwahlen
6. Anträge / Sonstiges
Hierzu sind alle Mitglieder recht herzlich eingeladen. Anträge sind 
bis zum 24.07.2019 schriftlich an den 1. Vorsitzenden Matthias 
Roos zu richten.� Die Vorstandschaft

DLRG – Limbach 
Es war sehr heiß, aber das Straßenfest 2019 ist geschafft! 
Und wir sagen VIELEN DANK an all die Bäckerinnen und Bäcker, 
die uns leckere Kuchen und Torten gespendet haben! Sowie allen 
hilfsbereiten Müttern, welche uns sonntags in der DLRG – Milch-
bar unterstütz haben. Ebenfalls DANKEN wir Familie Fuhrmann 
für dieNutzung des Hofes und der Garage und allen Helfern für ihre 
tatkräftige Unterstützung. � DLRG Limbach

SV Krumbach –  Abt. Gymnastik
Liebe aktive und passive Mitglieder der Gymnastikgruppe Krum-
bach, auch in diesem Jahr wollen wir wieder gemeinsam einen Aus-
flug unternehmen. Am 28. September 2019 fahren wir mit dem Zug 
nach Heidelberg und werden dort eine Schloss- und Stadtführung 
der besonderen Art erleben. Anschließend werden wir den Tag bei 
einem gemütlichen Abendessen ausklingen lassen. Die Uhrzeit, 
wann wir starten und wieder zurückkommen wird noch bekannt 
gegeben. Die Reise kostet ca. 50,00 €. Wer mitfahren möchte, meldet 
sich bitte bis zum 9. August 2019 bei Andrea Bauer (06287/4627) 
oder bei Lara Bangert (06287/1793). Wir freuen uns über viele An-
meldungen und auf einen tollen Ausflug!

VfR Scheidental e.V.
VfR-Sportfesttage 2019
Der VfR Scheidental e.V. lädt ein zu seinen Sportfesttagen 2019. An 
Sport und Unterhaltung ist wieder über die 4 Festtage sehr viel geboten.
Unterhaltung:
– Freitag, 19. Juli: Rock-Party mit „Borderline“.
– Samstag, 20. Juli: Partytime mit „WildweXXel“
– Montag, 23. Juli: Unterhaltung mit den „Schloßauer Musikanten“
Der sportliche Teil(Kein Eintritt zu allen Fußballspielen):
– �Freitag: D-Jugend SG Mudau-JSV Limbach/Fahrenbach und Da-

menspiel 
– �Samstag: 15.00 Uhr: U17 SpVgg Neckarelz – U 17 SV Darmstadt 

(Bundesliga) sowie „3. Schernemer Gaudi-Olympiade“

tel:%2806291%29%20688236
mailto:fvlaudenberg.reservierung@gmail.com
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– �Sonntag: Ab 10.00 Uhr: Spiele von Bambinis, Junioren und Senio-
ren, 14.30 Uhr: U 15 SpVgg Neckarelz – U 15 Bayern Alzenau 
(Hessenliga), 16.30 Uhr: SV Wagenschwend – SV Schefflenz, 	
ab 19.30 Dart-Turnier

– Montag: AH Spiele auf Kleinfeld
Im weiteren Programm: Mittagessen am Sonntag und Montag. Spe-
ziell für die Kinder: Bungee-Trampolin (kostenlos) am Sonntag so-
wie am Montag ab 15.00 Uhr ein Kindernachmittag .

KLJB Balsbach/ Wagenschwend
KAMPF DER GENERATIONEN
Im Rahmen unseres 65-jährigen Jubiläums veranstalten wir am 
Festsamstag und –Sonntag (17.-18.08.19) einen „Kampf der Gene-
rationen“, zu dem wir alle mehrkampfbegeisterten Gruppen ab 16 
Jahren gerne herausfordern möchten. Auf die Teams von je 6 Perso-
nen aller Altersklassen warten diverse Geschicklichkeits- und Grup-
penspiele. Anmeldungen werden bis zum 28.07. von Jana Fichtner 
(jana_fi@gmx.de) entgegengenommen. Die KLJB Balsbach/ Wa-
genschwend würde sich sehr freuen, euch und euer Team zu diesem 
Wettkampf um Ruhm und Ehre begrüßen zu dürfen.

Gemeinde Fahrenbach
Öffentliche Bekanntmachung

Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Montag, 22.07.2019, findet um 19.00 Uhr im Bürgerzentrum 
in Fahrenbach eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt. Die 
Bevölkerung ist hierzu herzlich eingeladen. 
Tagesordnung:
Tagesordnung:
1. Bekanntgaben
2. �Feststellung von Hinderungsgründen nach § 29 Abs. 5 Gemeinde-

ordnung hinsichtlich der Wahl zum Gemeinderat am 26.05.2019 
3. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates
4. �Einführung und Verpflichtung der neuen und wiedergewählten 

Mitglieder des Gemeinderates
5. Besetzung der Ausschüsse

– Beschließender Ausschuss nach § 4 der Hauptsatzung
– Kindergartenkuratorium

6. �Wahl der Gemeinderatsvertreter und deren Stellvertreter in den 
Zweckverbänden und sonstigen Einrichtungen
– �Gemeinsamer Ausschuss Verwaltungsgemeinschaft Lim-

bach-Fahrenbach
– Abwasserzweckverband „Fahrenbach-Limbach“
– Wasserzweckverband „Oberes Trienztal“

7. Baugesuche
8. Hinweise und Anfragen

Gemeinderatssitzung in Fahrenbach 
Der Friedhof in Fahrenbach stand im Mittelpunkt der jüngsten Be-
ratungen des Fahrenbacher Gemeinderates. Schon bei der Klausur-
tagung zu Beginn des Jahres ,in der die Friedhofssituation in allen 
drei Orten besprochen wurde, lag die Priorität auf der notwendi-
gen Sanierung in Fahrenbach. Als Schwerpunkte arbeitete man da 
schon das Anlegen von Urnengräbern und die Neugestaltung der 
Wasserstellen bzw. des Abfallsammelpunkts heraus. Bürgermeis-
ter Jens Wittmann begrüßte vor diesem Hintergrund Ines Breiding 
vom Ingenieurbüro IFK in Mosbach, die anhand von anschaulichen 
Bildern die jetzige Situation und das künftige Erscheinungsbild 
vorstellte. Neue Wege, Ruhebänke, neue Wasserstellen etwas Be-
grünung und vor allem neue Urnengrabfelder, um dem steigenden 
Bedarf gerecht zu werden, stellte die Expertin vor. Insgesamt Inves-
titionen im Fahrenbacher Friedhof, die über der 200.000.-€ Marke 
liegen. „Dies alles müssen wir in Etappen realisieren“, so waren sich 
Räte und Verwaltung schnell einig und so beschloss man, zunächst 
mal den Weg entlang der bestehenden Urnengräber neu anzulegen 
und zu pflastern. Desweiteren wird im unteren Bereich ein Grabfeld 
mit 14 Urnengräbern der Größe 90x90 angelegt . Einig war man sich 
zudem, die beiden Wasserentnahmestellen ( am Seiteneingang und 
vor der Kapelle) neu zu konzipieren und auch der Bereich der Ab-
fallstellen wird aus optischen und funktionalen Gründen verändert. 
Klar wurde, dass die Friedhöfe im Ort auch das künftige Gremium 
beschäftigen werden, denn es gibt noch einiges in diesem Bereich zu 
tun und der Wunsch nach Bestattungsarten wie „gemeindegepfleg-
te Urnengräber“ oder auch „Bestattung unter Bäumen“ ist immer 
öfter zu hören. Dazu passt, so Bgm. Wittmann,der noch ganz am 
Anfang stehende Plan eines Friedwaldes im Bereich zwischen Ro-
berner Friedhof und Fatima-Kapelle.
Befassen mussten sich Gemeinderätinnen und Gemeinderäte dann 
mit den Kindergartenbeiträgen. Hier hielt man sich an die Empfeh-
lungen der kommunalen Spitzenverbände und des Sozialausschus-
ses und legte die Erhöhung von etwa drei Prozent im Durchschnitt 
für ein Jahr fest. Insgesamt, so Wittmann, bieten die Kindergärten 
am Ort ein umfangreiches Angebot, von der U3-Krippe bis zu ver-
längerten Öffnungszeiten in verschiedenen Zeitfenstern.  Rat und 
Verwaltung sind jetzt gespannt, was das „Gute KITA-Gesetz “ an 
Neuerungen bringt . 
Neuerungen in Form von neuen Häusern, Garagen oder Carports 
garantiert der nächste Punkt der Beratungen . Es galt über sechs 
Baugesuche zu befinden. Fünf davon fanden sofort die notwendige 
Zustimmung des Gremiums. Eine Bauvoranfrage wurde wegen der 
exponierten Lage am Ortseingang und der mittelfristigen Pläne der 
Ortsverwaltung zur Erörterung an den Ortschaftsrat Trienz verwie-
sen. Bürgermeister Jens Wittmann berichtete danach von der jüngs-
ten Verkehrsschau, in der vor allem die von Seiten der Bevölkerung 
geforderten Fußgängerüberwege in allen drei Ortsteilen im Mittel-
punkt standen. Ob hier tatsächlich Bedarf besteht, sollen Zählungen 
ergeben die in der nächsten Zeit zu unterschiedlichen Zeiten vom 
Straßenverkehrsamt durchgeführt werden. Gesperrt mit einem ent-
sprechenden Schild wird der Buchweg, der Feldweg der vom Net-
to-Markt aus über die Wanderbahn talwärts führt. Nur Landwirt-
schaft und Anlieger sind hier zugelassen. Überhaupt ist die Nutzung 
der Feldwege durch Privat-PKW ein stetig wachsendes Problem, so 
einige Gemeinderäte .
Weitere Themen waren dann noch der Wander-Parkplatz am Fah-
renbacher Bahnhof der aktuell nicht dem Standard entspricht und 
die Spiel – und Begegnungsstätte in Trienz. Auch hier gibt`s noch 
einiges zu tun, sofern die aktuelle Plan- und Organisationspha-
se abgeschlossen sein wird. Zur abendlichen Begegnungsstätte in 
Fahrenbach hat sich die Kneippanlage entwickelt. Jetzt wurde der 
Wunsch geäußert, in diesem Bereich eine mobile Toilette aufzustel-
len. Die Verwaltung hat dies schon veranlasst.
Immer öfters zu Missstimmungen sorgen die diversen Sammel-
stellen im Ort. So beklagen sich Trienzer Mitbürger über „Sonn-
tags-Grüngutfahrer“ ebenso wie die Anwohner an den Sammel-
stellen für E-Schrott und Altglas. Auch hier interessieren die 
vorgegebenen Einwurfzeiten leider nicht jeden. Deshalb, so der Ge-
meinderat, werde man im Amtsblatt nochmal an die Vernunft aller 
appellieren. Bgm. Jens Wittmann schloss dann nach der Bürgerfra-
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gestunde die Sitzung und verwies auf die konstituierende Zusam-
menkunft des neuen Gemeinderates am Montag 22. Juli. 

Öffentliche Ortschaftsratssitzung in Trienz
Am Freitag, den 26.07.2019, findet um 19.00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus Trienz eine öffentliche Ortschaftsratssitzung statt. Die 
Bevölkerung ist hierzu herzlich eingeladen. 
Tagesordnung: 
1. �Feststellung von Hinderungsgründen nach § 29 Abs. 5 Gemeinde-

ordnung hinsichtlich der Wahl zum Ortschaftsrat am 26.05.2019 
2. �Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Ortschaftsrates
3. �Einführung und Verpflichtung der neuen und wiedergewählten 

Mitglieder des Ortschaftsrates
4. Bekanntgaben
� Thomas Breitinger, Ortsvorsteher

Mobile Toilette an der Kneippanlage 
In der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde von Gemeinderä-
ten angeregt, während der Sommermonate an der Kneippanlage in 
Fahrenbach eine mobile Toilette aufzustellen. Das ist jetzt gesche-
hen. In unmittelbarer Nähe des Kneippbeckens steht eine Dixie-Toi- 
lette, die im „Fall des Falles“ für Spaziergänger oder Kneipp-Gäste 
sicher sehr hilfreich ist! Wir appellieren schon jetzt an alle, diese 
Toilette sauber und intakt zu halten, damit sie lange ihren Zweck 
erfüllen kann. 

Seniorenausflug für unsere älteren Mitbürgerinnen 	
und Mitbürger
Vorankündigung
Der Termin für den Seniorenausflug ist für Donnerstag, 12. Sep-
tember, vorgesehen. Dieses Jahr führt uns unser Ausflugsziel nach 
Heilbronn zur Bundesgartenschau. Näheres geben wir Ihnen noch 
bekannt. Bitte merken Sie sich diesen Termin vor.
Herzlichen Glückwunsch zum Abitur 

Folgende Fahrenbacher haben an den Schulen des Landkrei-
ses in diesem Jahr ihre Abiturprüfung mit Erfolg abgelegt : 
Böhle Laura, Gölz Felicia, Hettinger Sophia, Kleine Johanna,  
Ragusa Michelle, Schüßler Marie und Sommer Ricardo 	
(alle Nicolaus-Kistner-Gymnasium Mosbach) 
Angel Markus, Kuhn Mirco, Rhein Maurice 	  
(alle Technisches Gymnasium Mosbach) 
Nerpel Jonas, Nohe Anna (Biotechnisches Gymnasium Mosbach)
Angel Sandra, Brenner Marie ( Wirtschaftsgymnasium Mosbach) 
König Dominik (Technisches Gymnasium Buchen) 
Die Gemeinde gratuliert ganz herzlich und wünscht allen, dass die 
Wünsche für die Zukunft in Erfüllung gehen. 

Rentenberatung mit Günther Kreis 	  
(ehrenamtlicher Versichertenberater)
Der nächste Sprechtag mit Günther Kreis findet am Montag, 05. Au-
gust, von 9.30 Uhr bis 12.00 Uhr im Rathaus in Fahrenbach statt. 
Es werden u.a. Kontenklärungen durchgeführt und Rentenanträge 
aufgenommen. 
Zu dieser kostenlosen Beratung sollten möglichst alle Versiche-
rungsunterlagen, der Nachweis über ein Lehrverhältnis sowie das 

Familienstammbuch mitgebracht werden. Für Rentenanträge ist 
zusätzlich die Steuer-Identifikationsnummer sowie Ihre Bankver-
bindung (IBAN-Nummer) erforderlich. Wir bitten um telefonische 
Anmeldung beim Rathaus Fahrenbach, Frau Kuhn oder Frau Bau-
mann unter Tel. 06267/9205-0.

Sonstiges
Besuch der dritten Klasse der Grundschule 	  
im Fahrenbacher Rathaus 
„Was sind denn eigentlich so die Aufgaben einer Kommune und ei-
nes Bürgermeisters?“ Unter diesem Motto stand der Rathausbesuch 
der Fahrenbacher Grundschüler aus der dritten Klasse in der ver-
gangenen Woche. Die Jungs und Mädels der 3. Klasse lauschten im 
Sitzungssaal des Rathauses zunächst einem  informativen , bebilder-
ten Vortrag von Bürgermeister Jens Wittmann über die Tätigkeiten 
der Gemeinde und deren Organe. Im Anschluss daran durften die 
Kinder die von ihnen im Unterricht zusammen mit Lehrerin Frau 
Schork vorbereiteten Fragen an den Bürgermeister stellen. Dabei 
ging es meist um die Tätigkeiten eines Bürgermeisters und was die-
sen Beruf so besonders macht. Jens Wittmann beantwortete mit viel 
Freude jede einzelne Frage der Kinder, die kaum zu bremsen waren. 
Ein besonderer Tag der aber auch anstrengend war, so ein Schüler 
lachend nach der „Sitzung“ ! 

Besuch der Vorschüler bei der Freiwilligen Feuerwehr Trienz
Die Schulanfänger des evangelischen Kindergartens Trienz durf-
ten am 29. Juni die Freiwillige Feuerwehr besuchen. Los ging es 
mit dem Begutachten der Ausrüstung der Feuerwehrleute und der 
ausgiebigen Besichtigung des Löschfahrzeuges und aller sich darin 
befindenden Geräte. Danach folgte eine kurze Fahrt mit dem Feu-
erwehrauto zum Parkplatz des Sportplatzes, wo die Kinder selbst 
„löschen“ durften. Ein Riesenspaß für Groß und Klein! Wir bedan-
ken uns herzlich für die geduldigen Erklärungen und die liebevolle 
Betreuung bei der Freiwilligen Feuerwehr Trienz!
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Vereinsnachrichten
VdK Ortsverband Fahrenbach

Der VdK Ortsverband Fahrenbach lädt zum Grillfest am Samstag, 
dem 10. August 2019, um 15.30 Uhr, in Fahrenbach-Trienz am 
Dorfgemeinschaftshaus / Sportheim herzlich ein.
Die Vorstandschaft freut sich auf viele Mitglieder mit Partner/Part-
nerin. Gäste sind ebenfalls herzlich eingeladen und willkommen. 
Verbringen Sie mit VdK Ortsverband ein paar gemütliche und ge-
sellige Stunden. 
Für Speis und Trank ist, wie immer, bestens gesorgt.
Anmeldungen werden bis zum 8. August 2019 bei Wolfram Rei-
chert, Tel.-Nr. 06267-1094, Lieselotte Linninger, Tel.-Nr. 06267-377 
oder Walter Reiß, Tel.-Nr. 06267-1226, erbeten.

OGV Fahrenbach

Sommerfest 25 Jahre OGV Fahrenbach
Der Obst- und Gartenbauverein Fahrenbach veranstaltet am Sams-
tag, 27.07.2019, ab 14.00 Uhr bei der vereinseigenen Obstanlage 
in Fahrenbach ein Sommerfest anlässlich seines 25jährigen Beste-
hens. Angeboten werden Kaffee und Kuchen, Leckeres vom Grill 
und kühle Getränke. 
Der Obst- und Gartenbauverein lädt die gesamte Bevölkerung zum 
Mitfeiern und zum gemütlichen Beisammensein ein. 

Frauenchor und MGV Frohsinn Robern
Sommerfest Robern 
Am 20.07.2019 ab 17.00h verabschieden sich die Sängerinnen und 
Sänger des Frauen- und Männerchores in die verdiente Sommer-
pause . Die Bevölkerung, Mitglieder, Freunde und Gönner der Ver-
eine und des Gesanges sind hierzu herzlich eingeladen. Der Schul-
hof am DGH bietet bei Musik und Gesang auch Leckeres vom 
Grill,Getränkewagen und der Kuchentheke. Die Gastgeberinnen/er 
freuen sich auf rege Beteiligung und einen feuchtfröhlichen Saison-
abschluss. � Die Vorstandschaft

FW Robern 
Leistungsabzeichen in Bronze geschafft 
Folgende Kameraden der FW Robern stellten sich den Anforderun-
gen zum „Feuerwehrleistungsabzeichen in Bronze“ und legten die 
notwendige Prüfung auch mit Erfolg ab. Das Leistungsabzeichen dür-
fen ab sofort die Wehrmänner : Marco Konrath, David Connell, Jörg 
Tretzschock, Markus Wesch, Benedikt Münch, Christopher Münch, 
Jan-Philip Münch, Thorsten Roos, Manuel Roos, Rolf Schreibeis und 
Markus Schork an ihrer Uniform tragen. Zu der kleinen aber feinen 
Fangemeinde die aus Robern nach Osterburken gefahren war, waren 
auch Bürgermeister Jens Wittmann, stv. Bürgermeister Gerd Neu-
kirchner und Ortsvorsteher Uwe Kohl. Ein Dank der Männer um 
Kommandant Marco Konrath geht an die Fa. Christ aus Krumbach, 
die das Übungsgerüst am DGH zur Verfügung gestellt hat. 

Bürgermeisteramt 

Fahrenbach
Telefon (0 62 67) 92 05-0

Telefax (0 62 67) 4 27
E-Mail: Gemeinde@Fahrenbach.de
Internet: www.fahrenbach.de
Öffnungszeiten:

Rathaus Fahrenbach Montag bis Freitag 8.00–12.00 Uhr

 Montag, Donnerstag 14.00–17.00 Uhr

 Mittwoch 14.00–16.00 Uhr

 Dienstag- und Freitagnachmittag geschlossen

Rathaus
Bürgermeister Jens Wittmann� 9205-20
Wittmann@Fahrenbach.de
BM nach Dienstschluss� 929174
Verwaltungsamt/Kämmerei
Thomas Breitinger� 9205-13 
Breitinger@Fahrenbach.de
Kasse/Standesamt� 9205-16
Elke Kirschenlohr
Kirschenlohr@Fahrenbach.de
Bauamt/Personalamt� 9205-19
Joachim Wieder
Wieder@Fahrenbach.de
Ordnungsamt/Bürgeramt � 9205-17
Uwe Köbler
Koebler@Fahrenbach.de
Bürgerbüro� 9205-0
Heike Kuhn: Kuhn@Fahrenbach.de
Dora Baumann: Baumann@Fahrenbach.de
Sitzungszimmer� 9205-21

Ortschaftsverwaltung

Verwaltungsstelle Robern � 2 13
Ortsvorsteher Kohl, Robern� 9 78 99 64
Verwaltungsstelle Trienz im DGH 
Ortsvorsteher Breitinger, Trienz � 9 29 97 68

Sonstige

EnBW Regional AG Stromversorgung:
Störungsdienst � (0 79 41) 932-0
Service-Telefon � (01 802) 22 36 22
Pflegedienste:
Herz-Ass-Hilfsdienste
Fahrenbach � 9 10 10
Ev. Sozialstation
Mosbach� (0 62 61) 93 33-0
Frau Lohmüller
Kath. Sozialstation
Mosbach� (0 62 61) 92 01-36

Gemeindliche Einrichtungen

Bauhof Fahrenbach � 14 64
Erddeponie
„Hühnerbuckel“, Trienz,
Bauhof � 14 64
Kläranlage Fahrenbach � 12 31
Wasserversorgung
Störungsmeldestelle (Tag und Nacht)
Stadtwerke Mosbach � (0 62 61) 89 05-36
BZ Fahrenbach� 92 82 61
DGH Robern � 92 92 47
DGH Trienz� 92 82 17
Grundschule Fahrenbach � 10 40
� Fax 92 81 06
Kindergärten:
Komm. Kindergarten Fahrenbach � 92 91 99
Kath. Kindergarten Robern � 2 08 31 69
Evang. Kindergarten Trienz � 3 84
Forstverwaltungen:
Forstrevier Gemeinde Fahrenbach
Herr Kunzmann � (0 62 87) 9 55 20
Notruf � 1 10
Arzt:
Achim Schwing � 2 59
Zahnarzt:
Dr. Kolb � 4 62
Apotheke:
Römer-Apotheke � 13 31
Polizeiposten
Wagenschwend � (0 62 74) 92 80 5-0
Feuerwehr � 1 12
Gesamtkommandant
Berthold Schäfer� (0 62 67) 20 84 34
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MGV Robern

Tagesausflug am 28. September 2019
Liebe Mitglieder, der diesjährige Tagesausflug des MGV Robern fin-
det am Samstag, den 28. September statt. Wir starten mit dem Bus 
um 7.30 Uhr am Roberner Rathaus und erkunden das romantische 
Frankenland rund um die Würzburger Gegend. Wie gewohnt gibt 
es unterwegs wieder unser traditionelles, reichhaltiges Frühstücks-
buffet am Bus, bevor wir dann in Würzburg unseren Reiseleiter be-
grüßen um die Reise über malerische Weinorte wie Eibelstadt und 
Sommerhausen nach Ochsenfurt ( Aufenthalt zur Mittagszeit ) fort-
zuführen. Weiter geht die Reise zum Kloster Münsterschwarzach 
und danach in Richtung Volkach ( Programmänderungen vorbehal-
ten ). Zum Abschluß unserer kurzweiligen Reise möchten wir wie-
der einen geselligen und lustigen Abend in einem Wirtshaus oder 
einer Weinkeller-Gastronomie verbringen. Für die Sänger liegt eine 
Anmeldeliste nach der Singstunde bereit. Passive Mitglieder melden 
sich bitte für die Anmeldung und weiteren Infos bei Frank Rein-
muth unter Tel.: 1475 oder bei Reinhold Kirschenlohr unter Tel.: 
272. Der Reisepreis beträgt je nach Programmzusammenstellung 
und freien Eintritten usw. ca. 50-55 Euro p.P. Die Anmeldungen 
sollten bitte bis spätestens 31.07.2019 erfolgen.
Auf einen schönen Ausflug freut sich der MGV Robern.

Seniorentreff 60+-

Spiele- und Handarbeitsnachmittag in Robern. Nächster Treff ist am 
Dienstag, 23.07.2019 um 13.30 Uhr im DGH in Robern.

Kirchliche Nachrichten
Evang. Pfarramt Fahrenbach

Freitag, 19.07.19
20:00 Uhr	 Posaunenchor, Alter Kindergarten Fahrenbach
Sonntag, 21.07.19
10:00 Uhr	 Hauptgottesdienst mit Posaunenchor (Ehrungen), 	

Fahrenbach (Pfr. Michael Roth-Landzettel)
Samstag, 27.07.19
18:00 Uhr	 Ökum. Gottesdienst, St. Jakobus, Fahrenbach (Pfr. Mi-

chael Roth-Landzettel + Pfr. U. Stoffers)
19:30 Uhr 	Präsentation der Gewinnentwürfe für das neue Ökum. 

Gemeindehaus, Kath. Gemeindehaus Fahrenbach
	 Näheres s. unten!
In den Ferien finden die Kreise nur nach Absprache statt!

Das Pfarrbüro ist neben den beweglichen Bürostunden dienstags in 
der Zeit von 9.00 Uhr bis 13.00 Uhr besetzt.

Sie können uns erreichen:
Telefon 06267-284, Fax 6622, E-Mail: pfarramt@ev-fahrenbach.de. 
Besuchen Sie uns auch auf unserer Homepage www.ev-fahrenbach.
de oder auf der Bezirks-Homepage: www.Evangelischer-Kirchen-
bezirk-Mosbach.de. Beachten Sie bitte, dass unsere Kirche tagsüber 
zur persönlichen Andacht geöffnet ist.

Gemeindehaus-Neubau – 	  
Architektenwettbewerb und Gottesdienst
Liebe Gemeinde, es geht einen weiteren Schritt voran: 
Am Mittwoch, den 24. Juli werden in einer Jurysitzung die Entwür-
fe von neun Architekturbüros begutachtet und die ersten drei Plätze 
nominiert. Mitglieder der Jury sind je zwei Vertreter der Kirchen-
gemeinden (ev./rk.) vor Ort, je zwei Vertreter der beiden Kirchen-
leitungen (Architekten aus dem jeweiligen Bauamt) sowie eine freie 
Architektin. Drei Tage später werden wir dann einen ökumeni-
schen Gottesdienst in der katholischen Kirche Fahrenbach feiern 
(Samstag, 27. Juli, 18.00 Uhr).Im Anschluss an den Gottesdienst 
werden wir in das katholische Gemeindehaus wechseln und dort 
bei einem kleinen Imbiss die Gewinnerentwürfe unseren Gemein-
degliedern präsentieren (Samstag, 27. Juli, 19.30 Uhr). 

Tel. (0 62 74) 92 94 21 oder (01 70) 9 90 55 88

Junge Familie (0, 27, 30) sucht Wohnung 
Nichtraucher, keine Haustiere, unbefristetes Arbeitsverhältnis 
ab Ende September/Anfang Oktober 2019.
Ab 75m², ab 3 Zimmer, mit Balkon oder Terrasse, Garage/ 
Carport für PKW, EBK, Tageslichtbad und Keller. 
 Telefon 01 76/44 41 14 82

Neugereut 2 · 74838 Limbach
Telefon (0 62 87) 92 58-80 · Telefax (0 62 87) 92 58-84 
E-Mail: druckerei@henn-bauer.de · www.henn-bauer.de

Trauerdrucksachen oder Erinnerungsbilder
Bei uns finden Sie eine große Auswahl an Erinnerungsbildern 
für Ihre lieben Verstorbenen. Sprechen Sie uns an, wir regeln 
alles Weitere für Sie, kurzfristig und preisgünstig!

Ihr(e) Verstorbene(r) hatte ein Lieblingsplätzchen?

Bringen Sie uns ein Bild, wir drucken es auf die erste Seite Ihres 
Erinnerungsbildes. Auch eine Auswahl an schönen Motiven un-
serer Gegend bieten wir Ihnen an. 
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Facharztpraxis für Allgemeinmedizin
Dr. med. Daniel Körting

Facharzt für Allgemeinmedizin, Manuelle Medizin/Chirotherapie
Akademische Lehrpraxis der Universität Heidelberg

Zertifiziert nach EPA, Registrier-Nr.: 1002546

Die Praxis ist wegen Urlaub vom  
29. 7. bis 9. 8. 2019 geschlossen.

Vertretung hat die Praxis von Herrn Starck, Waldbrunn, Tel. 06274/236

gültig vom 19. 7.  
bis 25. 7. 2019

Landmetzgerei HELMUT RAUSCH jun.
Limbach, Tel. 06287/929556 · Krumbach, Tel. 06287/222
Laudenberger Straße 5 Lindenstraße 12 
www.landmetzgerei-rausch.de 

Wiener Rahmgeschnetzeltes 
~ fix und pfannenfertig, für die schnelle Küche! kg € 9.80
Gourmetbratwurst 
~ mit gekochtem Schinken und Käse!  100 g € 1.05
Jagdwurst mit Pistazien 
~ auch als Portionswürstchen! 100 g € 0.95
Fleischkäse oder Zwiebelfleischkäse
~  auch zum Selbstbacken, verschiedene Größen, 

in der praktischen Aluschale! 100 g € 0.80
Am Samstag: 9.00 Uhr gegrillte Schweinshaxen, 
11.45 Uhr gegrillte Hähnchen Wir bitten um Vorbestellung!

Schmecken Sie den Unterschied!
Alle Fleisch- und Wurstwaren sind aus eigener Schlachtung,  

von Tieren aus kontrollierten Betrieben unserer Region.

Anzeigen ganz einfach per E-Mail aufgeben:

anzeigen@henn-bauer.de
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